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Sessão Ordinária do dia 8 de março de 2023 - Ata n.º 12. 

Aos oito dias do mês de março de dois mil e vinte e três, no Plenário do Centro 

Legislativo Presidente Aníbal Khury, à hora regimental, foi registrado o quórum 

necessário de Parlamentares. O Sr. Presidente, Deputado Ademar Traiano, 

secretariado pelas Sr.as Deputadas Mabel Canto (na função de 1.º Secretária) e 

Maria Victoria (2.ª Secretária), “sob a proteção de DEUS”, iniciou os trabalhos da 

12.ª Sessão Ordinária da 1.ª Sessão Legislativa da 20.ª Legislatura. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): “Sob a proteção de 

Deus”, iniciamos a nossa Sessão Ordinária desta quarta-feira. Solicito à Deputada 

Maria Victoria, 2.ª Secretária desta Casa, que proceda à leitura da Ata da Sessão 

anterior, ao tempo em que solicito a todas as nossas servidoras e funcionárias de 

gabinetes que prestigiem esta Sessão Especial ao Dia Internacional das Mulheres, 

e que venham ao Plenário da Casa. 

SR.ª 2.ª SECRETÁRIA (Deputada Maria Victoria - PP): Sim, Sr. Presidente. 

(Procedeu à leitura da Ata da 11.ª Sessão Ordinária, de 7 de março de 2023.) É o 

que continha a Ata, Sr. Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Em discussão a presente 

Ata. Encerrada a discussão. Ata aprovada. (A Ata permaneceu à disposição dos 

Sr.s Parlamentares na Secretaria da Mesa até o final da Sessão, para que 

pudessem retificá-la por escrito se assim desejassem.) 

Consulto a nossa 1.ª Secretária, Deputada Mabel, se há Expediente a ser lido. 



SR.ª 1.ª SECRETÁRIA (Deputada Mabel Canto - PSDB): Sim, há, Presidente. 

EXPEDIENTE: (Transcrição do documento recebido pela Assembleia, que se 

encontra sob a guarda das Comissões e Diretorias.) 

Ofício: (Encaminhado à Diretoria Legislativa para providências.) Ofício n.º 

22/2023 da Defensoria Pública do Estado do Paraná, encaminhado Projeto de Lei 

(autuado sob o n.º 106/2023) que dispõe sobre a contratação por tempo 

determinado de 5 assistentes jurídicos. Era o que havia, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

Sr.as Deputadas, faço um apelo todo especial hoje aos Deputados Estaduais, por 

termos uma Sessão que na verdade está voltada à homenagem ao Dia 

Internacional da Mulher, que os horários de hoje possam ser utilizados pelas 

nossas Deputadas, com a compreensão dos Deputados Estaduais. Nós faremos 

hoje, neste dia tão especial, por solicitação da Liderança da Bancada Feminina, da 

Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher e da Procuradoria Especial da 

Mulher, a Assembleia instituiu através de um Projeto de Lei o Troféu Rosy de 

Macedo. Rosy de Macedo foi uma Deputada Estadual eleita em 1947, precursora 

do movimento de mulheres, ostentando um cargo de Deputada Estadual. Portanto, 

a Mesa entende e todos os Deputados que seria de bom grado fazermos 

anualmente a premiação com esse Troféu a mulheres relevantes e importantes 

em todas as áreas do nosso Estado do Paraná, mulheres que possam vir lá do 

bairro, do centro, do interior, mulheres do campo, que têm enfim contribuído e 

contribuem para com o nosso Estado. Então, este é o objetivo. E quero saudar 

aqui nesta tarde todas as mulheres presentes, servidoras da Casa ou outras 

mulheres que vieram para o nosso evento, em nome da minha querida Kika, que é 

a minha assessora especial da Presidência, e da Claudinha, as duas mulheres 

que me dão suporte aqui na retaguarda. Em nome delas e da minha esposa Rose, 

saúdo e cumprimento todas as mulheres que se fazem presentes aqui no Plenário 

desta Casa nesta tarde memorável, maravilhosa, esplêndida, fantástica, onde a 

sensibilidade da mulher se faz presente com o seu carinho, seu afago, sua 

meiguice, tornando este ambiente muito mais leve. Este é o nosso grande objetivo 



no dia de hoje, tornar esta Casa a Casa das Mulheres Paranaenses, aqui 

representadas pelas 10 Deputadas Estaduais, em uma evolução fantástica no 

mundo político do nosso Estado, onde impera praticamente, queiram ou não 

queiram, a presença do homem, mas as mulheres, pelas lideranças que exercem 

no Estado, cresceram de uma forma muito forte, ocupam e ostentam cargos agora 

de Deputadas Estaduais, prestando relevantes serviços ao nosso Estado, criando 

e propondo iniciativas que possam também dar este amparo legal, jurídico, 

sustentabilidade na defesa intransigente das mulheres do nosso Estado. Esse é o 

nosso objetivo. Portanto, Sr.s Deputados, Sr.as Deputadas e mulheres 

paranaenses, hoje esta Presidência, em homenagem às nossas mulheres, 

gostaria de chamar à mesa aqui, já temos a Mabel e a Maria Victoria, também a 

nossa Deputada Cantora Mara Lima, que é Presidente da Comissão de Defesa 

dos Direitos da Mulher da Alep, e a Deputada Cloara Pinheiro, Procuradora 

Especial da Mulher da Assembleia Legislativa, que venham à Mesa. E também 

agora, em uma homenagem justa e de reconhecimento à presença feminina no 

Poder Legislativo, já que a Mesa acabou trazendo também para Mesa Executiva a 

Deputada Cristina Silvestri como 3.ª Vice-Presidente, a partir de agora ela assume 

a Presidência da Mesa para conduzir esta Sessão. 

SR.A PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri – PSDB): Boa tarde a todos. É 

com muita honra e agradecendo ao nosso Presidente Traiano que assumo a 

Presidência desta Mesa neste dia tão especial, que é o dia em homenagem às 

mulheres. Como é gostoso, como é bonito ver esta Assembleia tão leve, tão 

bonita, com a presença de tantas mulheres, a maioria de rosa. Então, deixa 

realmente a nossa Casa uma Casa muito alegre. E dizer a vocês que hoje 

celebramos muitas conquistas, mas temos ainda muito a conquistar. Este é um dia 

de luta, de conquista e também de reconhecimento por todo o nosso trabalho. 

Começamos aqui há dois mandatos com cinco mulheres, com dois espaços 

especiais de defesa à mulher, que é a Comissão da Mulher e a Procuradoria da 

Mulher; hoje tivemos um aumento de 100% da bancada feminina e um grande 

avanço, a criação da Bancada Feminina e a presença da mulher na Mesa Diretiva. 

Então criamos, através da Bancada Feminina, criamos o prêmio Rosy de Macedo 



Pinheiro de Lima, a primeira Deputada, eleita em 1947. E este prêmio vem para 

homenagear todas as mulheres que vêm desenvolvendo um papel importante na 

sociedade, nos destinos da população e em defesa da família. E não poderíamos 

deixar de iniciar este nosso prêmio com as nossas mulheres aqui da Casa, 

mulheres que prestaram e prestam um importante papel nesta Casa, um papel 

muito relevante porque em todos os gabinetes vemos a presença marcante e 

importante destas mulheres – na Mesa Diretiva, nos gabinetes, nas Diretorias. 

Então, nada mais justo que nós da Bancada Feminina comecemos esta 

homenagem por vocês. Muito obrigada. Parabéns a todas estas valorosas 

mulheres. 

SR. MESTRE DE CERIMÔMIAS: Deputada Cristina Silvestri, Presidente da 

Sessão, Sr.as e Sr.s, com sua licença e permissão, Sr.s ouvintes e telespectadores 

da TV Assembleia e redes sociais. Rapidamente, cumprimentar também, 

agradecer a presença e a participação, obviamente, além dos nossos 

Parlamentares, a presença do Secretário da Segurança Pública do Estado do 

Paraná, Cel. Hudson, e também a presença nesta oportunidade da Sr.ª Lara de 

Lima e da mesma forma da querida Dr.ª Valquiria, Presidente do Sinclapol. 

Também cumprimentar e agradecer a presença importantíssima, representando o 

TJ-PR, Desembargadora Joeci Machado Camargo. Cumprimentar e agradecer a 

presença e a participação dele que é o Chefe Substituto do Erepar, que vem a ser 

o Escritório de Representação do Itamaraty no Paraná, Dr. Paulo Fernando 

Pinheiro Machado. Cumprimentar, por solicitação da Deputada Maria Victoria, 2.ª 

Secretária da Assembleia Legislativa do Paraná, as queridas Vereadores de 

Quinta do Sol, Lucinha e Sabrinha, que estão conosco também. Da mesma forma, 

cumprimentar especialmente elas que são o suporte e mais do que isso, a 

coragem, a determinação, a paciência, a persistência, a resiliência nas casas dos 

nossos Deputados homens; cumprimentar especialmente a mãe de nossa querida 

Deputada Cloara, a Araci Pinheiro Lima, esta gigante também da comunidade 

londrinense e paranaense; cumprimentar e agradecer a presença e a participação, 

acompanhando seu esposo Denian Couto, a querida Daniele; cumprimentar e 

agradecer a presença da esposa do querido Oziel Luiz de Souza, Deputado 



Batatinha, querida Fátima, que está conosco; também agradecer a presença do 

nosso jovem Alisson Wandscheer e de sua esposa, a querida Lia, que aqui está 

conosco; da mesma forma, do Delegado Jacovós, a sua esposa também, a 

querida Sandra Jordão, que nos acompanha pela televisão; cumprimentar a 

querida Rose Traiano, esposa de nosso Presidente Ademar Luiz Traiano, que aqui 

na Casa de Leis do Povo do Paraná coordena ações solidárias voltadas à 

comunidade mais carente do Estado; cumprimentar também o Deputado Tiago 

Buhrer e especialmente a sua esposa, querida Tamara; da mesma forma, a 

Tereza Lemos, que deve estar chegando também, se não nos acompanha pela 

TV, esposa de nosso querido Deputado Professor Lemos; cumprimentar também 

a Dona Vanilda, esposa de nosso Deputado Alexandre Amaro; e cumprimentar e 

agradecer a presença e a participação da filha de nossa querida Deputada 

Cantora Mara Lima, a Daiane Lima, que está conosco também. Da mesma forma, 

queremos cumprimentar e agradecer a presença da Superintendente Executiva do 

ParanáCidade, a querida Camila Mileke Scucato; e também das colaboradoras da 

Umulic que aqui estão, União das Mulheres Líderes de Curitiba, que estão aqui 

com a Maria da Paz. Podem aplaudir as líderes do Paraná! (Aplausos.) 

Deputada Cristina Silvestri, ainda com sua licença e permissão, neste instante 

temos a honra e a satisfação de chamar inicialmente a nossa campanha, a 

campanha da Assembleia Legislativa do Paraná que já está nas emissoras de 

televisão de todo o nosso Estado. Então, vamos acompanhar um pouquinho desta 

campanha espetacular que fala sobre o Mês da Mulher no Estado do Paraná. 

(Apresentação de vídeo institucional da Assembleia Legislativa do Estado do 

Paraná sobre o Mês da Mulher.) 

Essa é a nossa campanha publicitária que já está nas emissoras de televisão de 

todo o território paranaense. Ainda com sua licença e permissão, Deputada 

Cristina Silvestri, V.Ex.ª mencionou e muito bem o prêmio dedicado à nossa 

querida e inesquecível Rosy de Macedo Pinheiro Lima. Senhoras e Sr.s, amigos 

telespectadores que nos acompanham pela TV Assembleia e pelas redes sociais 



da Casa de Leis do Povo do Paraná, esta honraria em questão foi aprovada e 

instituída pela Assembleia Legislativa do Estado através da Resolução n.º 2 da 

Comissão Executiva, datada de ontem, 7 de março deste ano, que trata do Prêmio 

Rosy de Macedo Pinheiro Lima, a ser conferido anualmente por esta Casa de Leis 

a 10 mulheres indicadas pela Bancada Feminina nas comemorações alusivas ao 

Dia Internacional da Mulher, celebrado no dia 8 de março. Rosy de Macedo 

Pinheiro Lima, já foi mencionado, é a primeira e pioneira na vida e na política; 

jornalista e poeta, ativista política pelos direitos das mulheres desde meados do 

séc. XX; entre tantas conquistas, destacamos que foi por exemplo a primeira 

brasileira a conquistar o título de doutorado em direito e a primeira mulher eleita 

Deputada Estadual no Paraná, na 1.ª Legislatura, entre 47 e 50. Rosy de Macedo 

faleceu em 2002, aos 88 anos de idade, deixando um legado inesquecível de 

coragem, determinação e persistência. Devolvendo a palavra a V.Ex.ª, com sua 

licença e permissão, pedir uma salva de palmas em memória dessa querida e 

inesquecível Rosy de Macedo. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri – PSDB): Neste momento 

concedo a palavra à Deputada Mabel Canto, Líder da Bancada Feminina desta 

Casa. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Boa tarde a todas. Boa tarde a todos. Que 

bonito que é ver este Plenário com as cores rosa e roxo, as cores das mulheres, 

que representam o lado feminino. Que bonito que é ver as nossas servidoras aqui 

neste momento, que geralmente acompanham as Sessões dos gabinetes e das 

suas salas de trabalho, mas que hoje temos a honra de vê-las assistindo à Sessão 

aqui. E podia falar que hoje é um dia especial de fato, podia falar que todos os 

dias são especiais para as mulheres, como são, mas quero falar hoje sobre abrir 

portas. Abrir portas. Há muito tempo, Deputada Cristina, temos lutado para abrir 

portas; e temos visto algumas portas serem abertas para nós, em especial aqui 

dentro deste parlamento. A Comissão da Mulher é uma porta, a Procuradoria da 

Mulher é uma porta, a formalização da Bancada Feminina é uma porta, esta 

Sessão especial é uma porta, a Sessão especial da CCJ, que ontem foi presidida 



por duas mulheres, também é uma porta aberta. É a constatação do respeito, da 

paridade, da igualdade que todas desejamos durantes todos os dias das nossas 

vidas. Mas a primeira porta que se abriu neste parlamento foi aberta justamente 

pela primeira Deputada Estadual, Rosy de Macedo. Foi ela quem abriu a porta 

para que nós Deputadas pudéssemos entrar. Primeiro entrou ela, em seguida 

mais uma, depois outras e na última entraram 10. Dez Deputadas lutadoras, que 

trabalham muito pelas questões das mulheres, mas não só das mulheres, de todo 

o Estado, de toda a população do Estado do Paraná. Essas Deputadas, uma é 

diferente da outra, cada uma tem um posicionamento, cada uma tem um jeito de 

fazer política, mas todas têm em comum o desejo de lutar pelas mulheres e pela 

população aqui do nosso Estado. E essas portas que estão sendo abertas 

também estão sendo abertas não só pelas Deputadas, mas pelas servidoras, 

pelas funcionárias desta Casa, que tanto nos apoiam, ajudam e trabalham pelo 

povo do nosso Estado. Quisemos, então, a Bancada Feminina, as 10 Deputadas, 

que o 1.º Prêmio Rosy de Macedo, que homenageará mulheres do nosso Estado, 

fosse justamente entregue para 10 representantes das servidoras, mulheres que 

têm se destacado aqui dentro desta Assembleia em inúmeras funções. Quero 

agradecer também à Mesa Executiva através do Presidente Ademar Traiano, do 

1.º Secretário Alexandre Curi e da nossa 2.ª Secretária Deputada Maria Victoria, 

que foram sensíveis e gostaram muito da ideia da premiação. Quero também fazer 

um agradecimento aos Deputados homens, que nos ajudam diariamente aqui na 

luta pelos direitos das mulheres, e o faço em nome do Presidente da CCJ, 

Deputado Tiago Amaral, que ontem realizou uma Sessão inédita, como já citei 

aqui. Então, agradeço aos Deputados homens, que colaboram com as Deputadas 

aqui e com as paranaenses. E acho que cada paranaense também que está lá 

fora deve ser, devemos agradecer, porque lutam junto com os Deputados deste 

Parlamento por uma sociedade mais igualitária, com mais paridade e respeito não 

só para as mulheres, mas para toda a população. Então, meninas que estão aqui 

hoje, nossas homenagens a vocês, servidoras desta Casa, por todo o trabalho que 

desempenham. E quero só lembrar, Deputada Mara, que às vezes nós mesmas 

nos esquecemos de mencionar o valor que temos. Então, lembrem-se, quando 



olharem no espelho, olhem e digam: Sou uma grande mulher. E queria pedir para 

vocês agora lembrarem que a mulher que está ao seu lado também é uma grande 

mulher. Se vocês puderem agora olhar para essa mulher que está ao seu lado, 

digam: Você me inspira. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri – PSDB): Ouviremos neste 

momento a Deputada Maria Lima, Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos 

da Mulher na Assembleia Legislativa do Paraná. 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Quero cumprimentar todas e todos 

com muito carinho, muito respeito, as servidoras. Que coisa linda, gente! A 

emoção é muito grande nesta tarde. Quando aqui começamos há quatro 

mandatos ainda era muito sutil este assunto, mulher e seus direitos. Estou muito 

feliz de verdade. Estou emocionada! Quero cumprimentar o nosso Presidente 

Traiano por toda a sensibilidade, tudo o que tem feito em prol das mulheres desta 

Casa, não só as Deputadas, servidoras, enfim, todas que aqui se encontram. Em 

nome da Rose Traiano, que está aqui, esta querida, quero cumprimentar todas as 

mulheres homenageadas nesta tarde e também a nossa Mesa, composta e já 

citada pela nossa querida Deputada Mabel. De forma breve, gostaria de 

parabenizar todas as mulheres pelo Dia Internacional da Mulher. Este ano temos a 

alegria de comemorar este dia como a maior Bancada Feminina da história da 

Casa de Leis do Paraná, um avanço significativo. E tenho a honra de ser a 

Presidente da Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher e autora de uma lei que 

institui o Mês da Mulher, o mês de março, um mês inteiro de campanhas de 

conscientização contra a violência à mulher. Temos muito a comemorar, mas a 

nossa luta ainda é muito grande. Infelizmente, queridas e queridos que estão aqui, 

não podemos comemorar este dia na sua plenitude. Uma pesquisa divulgada pelo 

Observatório Febraban em 2002 constatou que 80% das mulheres entrevistadas 

estão insatisfeitas com a forma que são tratadas na sociedade brasileira. A 

violência só tem aumentado contra a mulher a cada instante. A discriminação 

contra as mulheres é uma realidade que precisa ser debatida, enfrentada e não 

podemos nos calar. Mas, seguimos firmes e fortes com o nosso objetivo, que é a 



defesa de todas as mulheres, com a dignidade e o respeito que elas merecem. 

Este prêmio em homenagem às mulheres aqui em destaque deixa clara a 

valorização às mulheres e que o seu legado nunca será esquecido. Passe o 

tempo que passar, Rosy de Macedo Pinheiro Lima, o seu legado nos representa. 

Finalizo parabenizando todas as mulheres e reafirmando a união de todas nós, 

Deputadas. Lembrando a todas que a vitória de uma mulher é a vitória de todas 

elas. E deixo aqui para vocês, escolhi agora, rapidamente, um provérbio, o 

Provérbios 31, que diz: “Ela faz justiça aos pobres e aos necessitados. Uma 

mulher virtuosa é mais valiosa do que rubis.” Que Deus abençoe vocês. Sigam em 

frente e parabéns a todas vocês também em nome da minha filha Dayane Lima. 

Que Deus abençoe. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri – PSDB): Com a palavra a 

Deputada Cloara Pinheiro, Procuradora da Mulher Especial na Assembleia 

Legislativa do Paraná. 

DEPUTADA CLOARA PINHEIRO (PSD) Boa tarde a todas e a todos. Hoje é um 

dia de muita emoção ao segurar esta rosa, porque esta rosa oferecemos para 

vocês todas. (Aplausos.) Vocês que merecem este carinho, este amor, este 

carinho. Quero agradecer à Assembleia e às minhas amigas Deputadas, que me 

receberam de uma maneira sensacional. Sou novata aqui, mas fui recebida por 

vocês de uma maneira muito linda. Tenho a honra de falar para vocês – seguro a 

flor de vocês - que a primeira Deputada é prima do meu avô; meu sobrenome é 

Pinheiro Lima e hoje, conversando... Vocês sabem que tem uma exposição muito 

linda aqui. Vocês viram? Quem viu a exposição? Viram? Linda! É de um artista 

plástico chamado, minha Presidente, David Wang. David Wang é o chinês mais 

londrinense do mundo. David Wang, como sou Procuradora e combinamos, 

vamos fazer uma exposição bonita. As obras desse homem estão no Brasil, no 

mundo inteiro. David Wang já pintou para Rafael Greca. E tem duas coisas do 

Greca que preciso falar com vocês, do nosso Prefeito. Primeiro vamos falar do 

David Wang; ele veio hoje. Convidei o Greca, o nosso Prefeito, falei assim: O 

nosso Presidente Traiano e a Rose querem recebê-lo para ver o David Wang. - 



Com certeza eu vou. Mas vou também porque somos primos de segundo e 

terceiro grau. Porque o Greca é Macedo e sou Pinheiro Lima. Imaginem, já 

pensaram! Rosy de Macedo Pinheiro Lima, descobrimos que somos primos. 

Tenho a honra de falar que estou muito emocionada, porque este Troféu tem o 

nome da prima do meu avô, meu sobrenome é Pinheiro Lima. Muito obrigada, 

gente, pelo carinho de vocês. Muito obrigada a todos vocês que me abraçaram. 

Aqui temos uma senhora, Cristina, a primeira senhora, ela tem 100 anos. Eu falei: 

Desde quando a senhora está aqui? Ela falou: Desde 1963. Eu falei: Minha idade, 

vou fazer 60. Sessenta anos de Assembleia! A todas vocês, meu carinho e meu 

amor. Minha mãe..., gostaria que minha mãe levantasse. Ela é tímida! Mas ela 

também é parente da Rosy de Macedo Pinheiro Lima. (Aplausos.) E hoje o Greca 

ainda falou bastante, não é, mãe? Nós somos, Araci, parentes. Então, obrigada, 

Prefeito. Obrigada, nosso Presidente, que me recebeu com tanto carinho. Rose, 

você é sensacional! Vamos trabalhar juntas. E hoje estava ministrando uma 

palestra como Procuradora, tivemos mais de cem pessoas, de Vereadores, 

Vereadoras, Procuradoras da Mulher, e mandaram um abraço para todos vocês. 

Feliz Dia da Mulher, mulheres maravilhosas, para vocês e para os homens que 

estão conosco também. Que Deus abençoe a todos. (Aplausos.) 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri - PSDB): Que honra, que 

orgulho ter a Sr.a Luiza aqui conosco. Que maravilha, Dona Luiza! (Aplausos.) Por 

todo o trabalho que a senhora serviu a esta Casa, a nossa admiração e o nosso 

orgulho. Parabéns. Com a palavra, ouviremos a nossa Deputada Maria Victoria, 

que é a 2.ª Secretária desta Casa. 

DEPUTADA MARIA VICTORIA (PP): Boa tarde a todos. Quero começar 

cumprimentando todos aqui presentes, as Deputadas, os Deputados, a Rose, 

nossa Primeira-Dama da Assembléia Legislativa do Paraná. Quero parabenizar de 

forma muito especial a Deputada Cristina Silvestri, a Deputada Mabel Canto, 

Presidente da Bancada Feminina, e a Deputada Cloara Pinheiro, nossa 

Procuradora da Mulher, pela iniciativa, junto com a Rose, deste evento tão 

bacana. Quero agradecer ao Presidente Traiano e ao Alexandre Curi e, em seus 



nomes, a todos os Deputados desta Casa pelo apoio a estas homenagens, às 

flores, que representam a delicadeza da mulher e que foram hoje ofertadas para 

todas as servidoras da Assembléia Legislativa, muito bem representadas pelas 10 

servidoras que também receberão o Prêmio Rosy de Macedo Pinheiro Lima. Em 

nome da Dona Luiza, bisavó da Amanda Lesca, que é nossa servidora aqui na 

Casa, cumprimento todas vocês e parabenizo, porque de fato fazem a diferença 

no dia a dia desta Casa de Leis. Quero cumprimentar de forma muito especial as 

colegas Parlamentares Flávia Francischini e também Deputada Márcia Huçulak. E 

quero dizer que estamos aqui unidas para lutar, sim, pelas causas das mulheres, 

mas também por tantas causas importantes, Marli Paulino, que levantamos as 

bandeiras nesta Casa, cada uma com a sua especialidade, da mesma forma que 

hoje as nossas homenageadas têm estudo, têm competência e, apesar de serem 

mulheres, merecem esta premiação pela dedicação, pelo trabalho, cada uma na 

sua área. Então, muito obrigada por esta valorização que está sendo feita aqui 

hoje. Quero agradecer e parabenizar minha amiga Deputada Mara Lima, que é 

Presidente da Comissão da Mulher, e dizer do respeito que tenho a você, Mara, e 

do trabalho que você todos os anos faz e levanta aqui nesta Casa, as 

homenagens às mulheres. E esta padronização inspirada pela ordem do Pinheiro, 

que nós teremos aqui do Prêmio Rosy de Macedo Pinheiro Lima, vai eternizar, 

porque nós somos passageiras, por aqui passaremos, mas este prêmio fica, 

graças à contribuição de cada Deputada e Deputado desta Casa que votou 

favoravelmente, por unanimidade, neste prêmio que vai ficar, e 10 mulheres serão 

homenageadas todos os anos aqui, conduzidas pelo nosso brilhante Cerimonial 

desta Casa. Não poderia deixar de mencionar a nossa Primeira Governadora, 

sempre Governadora Cida Borghetti, no Estado do Paraná, com muita honra 

minha mãe, que fez história ao lado da Deputada Luciana Rafagnin, que também 

já trabalharam juntas nesta Casa por tantos anos. Então, fico muito feliz em honrar 

aqui e me exercito, dedico-me muito para honrar os passos que aprendi em casa 

com essa mulher maravilhosa. E temos a habilidade de fazer várias tarefas ao 

mesmo tempo, temos uma sensibilidade emocional e uma dedicação, um olhar 

diferente para com a sociedade, por isso, mais do que nunca, hoje que estamos 



aqui em 10 Deputadas Estaduais, a maior bancada da história do Paraná, com 

certeza, juntas e unidas, conseguiremos avançar bastante. Quero cumprimentar 

não só as servidoras da Assembleia, mas as servidoras também do Governo do 

Estado e dos outros Poderes. Aqui vejo a Camila, do ParanáCidade, e brinco, ela 

sabe trabalhar, demonstra muita competência e no programa que o Governador 

está desenvolvendo vai nos ajudar a contribuir com todo o Estado do Paraná. 

Obrigada pela presença e parabéns pelo seu trabalho, Camila. Muito obrigada a 

todos. Só para finalizar, quero agradecer ao Prefeito Rafael Greca pela indicação 

do artista Rafael Sartori, que fez as homenagens que estão aqui expostas hoje, 

verdadeiras obras de arte para homenagear e honrar o trabalho de cada mulher 

paranaense, representada aqui hoje pelas nossas 10 homenageadas. E, é claro, a 

homenagem à nossa Primeira-Dama da Assembléia Legislativa do Paraná, a 

Rose, que é nossa madrinha, apadrinhou este projeto, conduziu super bem ontem 

aqui a Sessão Solene feita pela Associação Comercial do Paraná e vai nos ajudar 

bastante nos próximos quatro anos a dedicar este Parlamento às causas 

femininas e às bandeiras que cada uma aqui levanta. Muito obrigada. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri – PSDB): A Rose, uma 

Primeira-Dama da Assembleia muito atuante, está sempre conosco em todas as 

campanhas, em todas as lutas. O nosso reconhecimento, Rose. Quero chamar 

neste momento a Deputada Marli Paulino. 

DEPUTADA MARLI PAULINO (SD): Boa tarde a todas as mulheres que estão 

aqui hoje. Boa tarde, Sr.a Presidente, Sr.a Cristina, que está presidindo esta 

Sessão hoje, esta Sessão Especial. Boa tarde a todas que fazem parte dessa 

Mesa. Boa tarde, Rose Traiano, minha amiga já desde bastante tempo, desde 

1997, lá do município de Pinhais. Quero aqui registrar a presença da Cidadã 

Honorária de Pinhais, Dr.a Joeci, a mãe do Justiça nos Bairros. Por favor, Doutora, 

levante-se um pouquinho para o pessoal! (Aplausos.) A mãe do Justiça nos 

Bairros, que está aqui conosco. Parabéns. Uma mulher guerreira, uma mulher que 

lutou sempre e está aqui conosco nesta Sessão especial. Então, parabenizando 

todas as mulheres, dizer que hoje estou aqui nesta Casa representando o Paraná, 



em especial o município de Pinhais, nosso município de Pinhais. E dizer que 

podem ter certeza de que vamos trabalhar para desenvolver um trabalho cada vez 

melhor para as nossas mulheres do nosso Estado. E quero dizer também, 

Deputadas, colegas Deputadas, que fiz uma lembrança e vou pedir para as 

meninas ali entregarem para vocês uma lembrancinha. Muito obrigada pelo 

carinho e pelo acolhimento de cada uma de vocês. Obrigada, Presidente. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri – PSDB): Nós que 

agradecemos, Marli. Com a palavra a Deputada Márcia Huçulak. 

DEPUTADA MÁRCIA HUÇULAK (PSD): Boa tarde, uma linda tarde. Uma alegria 

muito grande comemorar o Dia Internacional da Mulher na nossa Casa de Leis, e 

com uma Mesa dirigida por mulheres. Cumprimentar a nossa Presidente Cristina, 

a nossa Procuradora Cloara, a nossa Secretária Maria Victoria, a Mara Lima, a 

nossa Presidente da Bancada Feminina, Deputada Mabel, a Deputada Marli, que 

nos presenteou com um lindo presente hoje, obrigada, a Flávia Francischini, a 

Luciana e a Ana Júlia. Acho que esqueci de alguém! Não! Mas, vou falar 

pouquinho. Agradecer a gentil homenagem na pessoa do nosso Presidente 

Ademar Traiano e do nosso 1.º Secretário, que nos possibilitaram, com a 

influência da nossa Rose Traiano, com certeza, este momento também. Então, 

gratidão a todos vocês. Mais do que desejar um feliz Dia das Mulheres, desejo 

que tenhamos orgulho de quem somos. Que nada nos impeça de descobrir e estar 

em conexão com a nossa essência. Que sejamos livres para buscar e vivenciar a 

nossa melhor versão, seguindo sempre sendo singulares e autênticas. Sobretudo, 

que nós mulheres jamais desistamos de ser felizes, renascendo quantas vezes 

forem necessárias, tendo orgulho de cada passo da nossa caminhada, sem jamais 

deixar de sermos quem verdadeiramente somos, felizes todos os nossos dias. 

Parabéns. Quero cumprimentar a nossa Secretária da Mulher, pedir uma salva de 

palmas e agradecer ao Governador Ratinho pela criação da Secretaria da Mulher. 

Muito bem-vinda, Leandre. Sucesso. (Aplausos.) 



SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri - PSDB): Bem-vinda, nossa 

Secretária Deputada Leandre. É uma grande satisfação tê-la aqui conosco, e 

principalmente parabenizá-la por essa Secretaria tão importante para todas nós 

mulheres. Quero chamar neste momento a Deputada Luciana Rafagnin. 

DEPUTADA LUCIANA RAFAGNIN (PT): Senhora Presidente Deputada Cristina e 

todas as demais colegas Deputadas que compõem a Mesa, minha saudação. 

Saudação a todas as demais colegas Deputadas. Cumprimentar de uma maneira 

especial todas as mulheres que se fazem presentes nesta tarde, neste dia 

especial, o Dia Internacional da Mulher. Saudar com muito carinho todas as 

nossas servidoras, trabalhadoras aqui da Casa, que estão no dia a dia nos 

auxiliando, contribuindo muito e fazendo realmente os trabalhos aqui 

acontecerem. Então, nossa gratidão a todas vocês. Quero também parabenizar e 

agradecer na pessoa, cumprimentando a Rose, agradecer ao Deputado 

Presidente desta Casa, Deputado Traiano, e ao 1.º Secretário Alexandre Curi por 

nos darem esta oportunidade de aqui realizarmos esta Sessão especial, esta 

homenagem especial às mulheres. Reportar aqui que hoje é um dia, como já dito 

pelas minhas colegas Deputadas, é o Dia Internacional da Mulher, apesar de que 

o nosso dia é todo dia. Mas este é um dia especial, porque nos remete a uma 

reflexão, Kika: O que somos realmente? O que é ser mulher? O que é ser mulher, 

Renata, enfrentando os problemas que as mulheres enfrentam no dia a dia? 

Lembrar aqui, como disse a Deputada Mabel, lembrando da Deputada Rosy, que 

abriu as portas desta Casa, queria me reportar aqui e lembrar um pouco mais 

além disso, lembrar aqui de Berhta Lutz, Carlota Queirós, das mulheres que nos 

antecederam, Deputado Flávia, que foram mais ou quase cem anos de luta para 

conquistarmos o direito ao voto, para podermos votar e sermos votadas. Lembrar 

e homenagear essas mulheres e tantas Marias, tantas Terezas, tantas Joanas que 

tombaram na luta pelos direitos, por nossos direitos, direito ao trabalho, à 

educação, à saúde, direito à habitação, dignidade, respeito. Estamos aqui hoje e 

devemos, sim, celebrar este dia. Ele é um dia bem especial! Por isso que falamos 

celebrar este dia, porque é lembrar de todas essas mulheres e saber que nós 

também estamos aqui para fazer a nossa história, para construir a história, a 



história de um Brasil que queremos, a história do mundo que queremos, que não é 

o mundo da desigualdade, que não é o mundo da injustiça, que não é o mundo 

que ainda marginaliza, que discrimina, que tem preconceitos. Não é esse mundo 

que queremos! Queremos o mundo da igualdade, queremos o mundo de respeito 

às mulheres, mulheres e homens. Queremos a justiça, a paz. E por isso que 

estamos aqui hoje, independente da cor, do credo, independente de que forma 

participamos, mas estamos aqui para construirmos uma nova história, para 

escrevermos uma nova história, onde homens e mulheres sejam livres, onde 

homens e mulheres sejam respeitados e, acima de tudo, que possamos ter direito 

à vida. Porque avançamos muito no decorrer da nossa história, conquistamos 

muito, mas ainda sofremos muito preconceito e discriminação e ainda estamos 

vendo muitas mulheres sendo assassinadas, muitas mulheres sofrendo violência, 

como é o caso dos dados aqui colocados pela Deputada Cantora Mara Lima. Se 

olharmos os primeiros seis meses de 2022, tivemos uma mulher vítima de 

feminicídio a cada seis horas no nosso País, mais de 4 mil casos registrados de 

violência contra a mulher aqui no Estado do Paraná. Não dá para continuarmos 

vendo essa situação! Queremos comemorar este dia, queremos ser felizes hoje e 

sempre, queremos ter direito à vida, queremos ter direito ao trabalho, à educação, 

à habitação, queremos ser mulher. Queremos ser mulher! Por isso, meu abraço, 

minha gratidão a todos vocês, a todas as mulheres, mães, esposas, filhas, irmãs, 

todas as mulheres líderes, trabalhadoras. Com certeza todas e juntas 

construiremos um mundo melhor, um mundo de paz, um Brasil justo e soberano. 

Gratidão. Parabéns a todas as mulheres. (Aplausos.) 

DEPUTADA CANTORA MARA LIMA (REP): Muito bem, gente! Conversamos 

aqui para fazer uma dinâmica com vocês bem rapidinho. O que foi que você 

ganhou? Uma rosa, não é? Você vai ficar em pé agora, vai escolher uma mulher 

dessas e vai trocar a sua rosa; vai olhar para ela e dizer: Olha, desejo para você 

felicidades, tudo de bom e que Deus te abençoe na tua caminhada. Está bem? 

(Troca de Rosas entre as Mulheres.) Obrigada, gente! 



SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Deputada Cristina Silvestri, Presidente da 

Sessão, com sua licença e permissão, convidá-la e as Deputadas que a 

acompanham na Mesa para que venham à frente para que possamos proceder à 

entrega da homenagem que leva o nome da nossa inesquecível Rosy de Macedo. 

Quero convidar também, com sua licença e permissão, Deputada Cristina Silvestri, 

as Deputadas que estão aqui também conosco, a Deputada Ana Júlia, a Deputada 

Marli Paulino, a Deputada Luciana Rafagnin, a Deputada Flávia Francischini e a 

Deputada Márcia Huçulak. Peço que venham à frente também, para acompanhar 

as Sr.as Deputadas na entrega das homenagens. Pedir também à nossa querida 

Secretária de Estado da Mulher e da Igualdade Racial, a querida Deputada 

Federal Leandre, que venha à frente também acompanhar a entrega das 

homenagens; e também a nossa querida Desembargadora Joeci Machado 

Camargo, que venha à frente para acompanhar a entrega das homenagens. E 

quero convidar, obviamente, o Presidente da Casa de Leis do Povo do Paraná, 

Deputado Ademar Luiz Traiano, para que venha acompanhar as entregas, da 

mesma forma o 1.º Secretário da Casa de Leis, Deputado Alexandre Curi. 

Com as Deputadas Estaduais aqui à frente, com o Presidente da Casa e o 1.º 

Secretário, que virá daqui a alguns instantes, a presença da Secretária de Estado 

da Mulher e Igualdade Racial do Governo do Paraná, Deputada Federal Leandre, 

e da Desembargadora Joeci, que tanto nos orgulha e tanto nos honra com a sua 

presença, representando o TJ do Paraná, daremos início neste instante, Deputada 

Cristina Silvestri, Presidente da Sessão, à entrega das homenagens. Enquanto 

procederemos à entrega das homenagens, as Sr.as e os Sr.s poderão acompanhar 

a exibição de fotos das Deputadas pioneiras na política paranaense. Aí estão as 

nossas Deputadas que fizeram história e as Deputadas que fazem, que continuam 

fazendo a história. Nesta 1.ª Edição do Prêmio Rosy de Macedo temos a honra e 

a satisfação de contemplar, como já foi dito aqui, as colaboradoras da Casa de 

Leis do Povo do Paraná. Inicialmente, queremos convidar para que venha à frente 

para receber a homenagem, ser fotografada e aclamada ela que representa neste 

momento, podemos assim dizer, as 10 Chefes de Gabinete dos Deputados 

Estaduais. Nós temos 10 mulheres que chefiam gabinetes de Deputados. Ela está 



na Assembleia Legislativa desde 1986, é muito conhecida em todo o território 

paranaense pela sua cordialidade, simpatia e o modo como atende as autoridades 

em todo Paraná. Quero convidar, do gabinete do nosso Presidente da CCJ, 

Deputado Tiago Amaral, a querida Cláudia Maria Gregório, a Claudinha. 

(Aplausos.) Aí está o Presidente da Casa de Leis do povo do Paraná e as Sr.as 

Parlamentares homenageando inicialmente a querida Claudia Maria Gregório, a 

Claudinha, como é carinhosamente conhecida no interior do Estado, desde 86 

aqui na Casa de Leis do Povo do Paraná. O Deputado Tiago Amaral também, 

neste instante. (Procedeu-se à entrega do Troféu à homenageada.) Na sequência, 

Deputada Cristina Silvestri, Presidente da Sessão, Deputado Traiano, Presidente 

da Casa de Leis do Povo do Paraná, Sr.as e Sr.s, queremos convidar a primeira 

servidora da Assembleia Legislativa do Paraná com Síndrome de Down, e que 

conquistou a todos nesta Casa de Leis. Senhoras e Sr.s, vamos receber com 

muito carinho a Sr.ta Karina Petteres Gouvea, do gabinete do Deputado Bazana, 

que na sequência vem à frente também para que possa ser fotografado junto à 

querida Karina. (Aplausos.) Venha, Deputado Bazana, por favor. (Procedeu-se à 

entrega do Troféu à homenageada.) Temos a honra e a satisfação na sequência, 

Deputada Cristina Silvestri, Presidente da Sessão, de convidar esta querida que 

encanta a todos com seu trabalho, sua cordialidade e seu carinho sempre aqui na 

Assembleia Legislativa. Ela é funcionária da Adservi e esta homenagem é 

extensiva a todas elas, que nos encantam todos os dias. Venha à frente Dirce 

Ezepe Torres. (Aplausos.) Está aí a Dirce, a Dircinha, querida, para ser 

homenageada também, colaboradora da Adservi, que tem o carinho de todo 

mundo aqui na Assembleia Legislativa do Estado do Paraná. (Procedeu-se à 

entrega do Troféu à homenageada.) Na sequência da nossa querida Dirce, temos 

a honra e a satisfação de convidá-la para que venha à frente, ela que é da 

Diretoria Legislativa da Casa de Leis do Povo do Paraná e está aqui desde 27 de 

fevereiro de 1980; ela é um amor de pessoa e dispensa maiores apresentações, 

todos que a conhecem a levam sempre no coração. Venha receber sua 

homenagem, Maria Elisa Rebello. (Aplausos.) Desde 1980, a Elisa conduz junto 

com os Parlamentares paranaenses a política paranaense, sempre no bom 



combate, sendo cumprimentada com muito carinho por todas as Parlamentares, 

Deputado Traiano, Presidente da Casa de Leis do Povo do Paraná. (Procedeu-se 

à entrega do Troféu à homenageada.) Por falar em carinho, em benquerença, em 

simpatia e encantamento, temos a honra e a satisfação, Presidente Traiano, 

Deputada Cristina Silvestri, que preside a Sessão, de convidar, da Comissão de 

Orçamento da Assembleia do Povo do Paraná, a Aninha, Ana Beatriz Silva do 

Prado. (Aplausos.) A Aninha, como é conhecida por todos aqui na Casa de Leis do 

Povo do Paraná, recebendo efusivamente o carinho das Parlamentares e a 

homenagem, o belíssimo Prêmio Rosy de Macedo, esta inesquecível guerreira da 

política paranaense. (Procedeu-se à entrega do Troféu à homenageada.) 

Senhoras e Sr.s, ajudando sempre em todo esse período que está aqui na 

Assembleia Legislativa, em especial aqui no grande Plenário da Assembleia 

Legislativa do Paraná, ela trabalha na Diretoria de Assistência ao Plenário, para 

receber aqui a premiação, este Prêmio Rosy de Macedo, sempre lembrada com 

muito carinho, tratada com muito respeito, com muita admiração, ela que auxilia 

diretamente a Mesa Diretora da Casa de Leis do Povo do Paraná, que encanta 

todos que a conhecem, Presidente Traiano, Deputada Cristina Silvestri, que 

preside esta Sessão, quero convidar para que venha também receber a sua 

premiação a Maria Joaquina Faria de Paula. Quem? A Kika! (Aplausos.) 

(Procedeu-se à entrega do Troféu à homenageada.) Na sequência da querida 

Kika, Deputado Traiano, Deputada Cristina Silvestri, que preside a Sessão, 

convidá-la, ela que passa a maior parte do tempo em pé assessorando os 

Deputados aqui durante as votações, durante todo o embate que acontece na 

Assembleia Legislativa, da Liderança da Oposição, Dr.a Renata Venancio 

Froening, para receber a sua homenagem. (Aplausos.) Aí está a Dr.a Renata para 

receber os cumprimentos das Parlamentares, Deputado Traiano, que preside a 

Casa de Leis do Povo do Paraná. (Procedeu-se à entrega do Troféu à 

homenageada.) Na sequência da querida Dr.a Renata, pedimos que venha à 

frente para receber a homenagem também, neste instante, ela que desenvolve 

aqui na Casa de Leis do Povo do Paraná um trabalho especialíssimo direcionado 

em especial às pessoas mais carentes do Estado, como foi o caso recente do 



Natal Solidário, desenvolvido pela Assembleia Legislativa. Peço que venha à 

frente, já nominada aqui, a Primeira-Dama da Assembleia Legislativa do Paraná, 

esposa do nosso Deputado Traiano, Coordenadora de Ações Solidária da 

Assembleia, querida Rose Traiano. (Aplausos.) Para também receber o Prêmio 

Rosy de Macedo. (Procedeu-se à entrega do Troféu à homenageada.) Deputada 

Cristina Silvestri, Presidente Traiano, Sr.as e Sr.s, informar que a nossa querida 

Dr.ª Isabel Arruda Quadros da Silva, da Liderança do Governo, não pôde estar 

conosco e na sequência receberá a sua homenagem. E também a nossa querida 

Jaci Correia Fernandes, também não receberá nesta oportunidade. E neste 

momento, deixamos para o final porque foi mencionado aqui, para os familiares 

que estão ali fazendo a filmagem, é um momento especialíssimo. Ela está nesta 

Casa, podemos dizer, embora aposentada, desde os anos 60; ela tem a marca da 

boa política do Paraná, é uma pessoa que todos temos um carinho extraordinário; 

ela representa muito da história do Paraná. Funcionária aposentada, ela tem 100 

anos de idade e veio especialmente receber o prêmio, Luiza Zack Viante. 

(Aplausos.) Vou pedir às meninas aqui da Assembleia: Vamos levantar para 

aplaudir! Porque vale a pena, hein! Nossa querida Luiza, 100 anos de idade! É um 

pouquinho da política paranaense. (Procedeu-se à entrega do Troféu à 

homenageada.) Viva a mulher paranaense e brasileira, no Dia Internacional da 

Mulher, na pessoa da Luiza! (Aplausos.) E vamos fazer aquela foto, Orlando 

Kissner, querido Nany, querida Dalie Felberg, Lucas e a querida que veio com a 

Leandre também. E queria convidar os Deputados, os homens, Deputado Gugu, 

que viessem à frente. Deputado Adão Litro, Deputado Tito Barichello, venham à 

frente, por gentileza. Deputado Tercilio, Deputado Tiago, os Tiagos! Vamos 

acompanhar aqui nesta foto histórica da Assembleia Legislativa do Paraná. 

Deputado Denian, Deputado Ney Leprevost, Deputado Reichembach, por 

gentileza, venham à frente, por favor. Deputado Evandro, Deputado Batatinha, 

venham à frente aqui. O representante do Erepar, Dr. Pinheiro. Deputado Renato, 

por gentileza. E as homenageadas também. Isso! Homenagem que é realizada 

nesta oportunidade, Troféu Rosy de Macedo. (Aplausos.) 



Na sequência, logo após os cumprimentos e as fotos, as Deputadas retornam à 

Mesa para a continuidade dos trabalhos, mas há que se destacar também a 

solicitação encaminhada pelo Deputado Luiz Claudio Romanelli, homenagem 

póstuma à Ex-Deputada Irondi Pugliesi, que faleceu no ano passado. A 

homenagem é proposta pelo Deputado Romanelli à querida e inesquecível Irondi 

Pugliesi nesta Sessão especialmente dedicada à comemoração do Dia 

Internacional da Mulher e se justifica pela intensa atuação e enorme contribuição 

da inesquecível Irondi Pugliesi para o desenvolvimento político nacional e estadual 

das mulheres, em especial, entre tantas outras contribuições de Irondi, a 

participação dela como representante desta Casa de Leis na 4.ª Conferência 

Mundial das Mulheres, organizada pela Organização das Nações Unidas – ONU, 

em 1995, em Beijing, na China. Aí está, Deputado Romanelli, a lembrança que 

fazemos através de V.Ex.ª à Ex-Deputada Irondi Pugliesi. 

As Deputadas retornam à Mesa e, após os cumprimentos, as Sr.as e os Sr.s 

também, pois teremos daqui a pouquinho uma apresentação musical 

especialíssima. A Deputada Cristina Silvestri, Presidente da Sessão, regressa à 

Mesa, e as Deputadas Mabel Canto, Maria Victoria, Cantora Mara Lima e Cloara 

Pinheiro. Após os cumprimentos teremos uma apresentação musical, lembrando 

que no encerramento da Sessão convidamos todos para a confraternização que 

acontecerá no Espaço Cultural, onde acontece a exposição de David Wang, 

lembrado aqui pela Deputada Cloara. Então, no encerramento da Sessão, teremos 

a confraternização. E estamos aguardando apenas agora, Cerimonial, a conclusão 

dos registros fotográficos para que possamos anunciar a apresentação musical, 

Deputada Cristina Silvestri, que preside a Sessão. 

Deputada Cristina Silvestri, com sua licença e permissão, teremos neste instante a 

apresentação musical dedicada às mulheres do Paraná, enquanto 

acompanharemos a projeção de fotos das Deputadas que fizeram e fazem a 

história da política paranaense aqui na Assembleia Legislativa do Estado. A 

apresentação musical está a cargo de um jovem talento da música brasileira, 

natural de Ourinhos, radicada no Norte Pioneiro do Paraná. Senhoras e Sr.s, peço 



desde já, até para incentivá-la, uma salva de palmas à querida Beatriz Salmen. 

(Aplausos.) 

(Apresentação Musical.) 

SR. MESTRE DE CERIMÔNIAS: Uma salva de palmas à Beatriz Salmen, 

interpretando um clássico da música popular brasileira de Milton Nascimento e 

Fernando Brant, Maria-Maria. Deputada Cristina Silvestri, com sua licença e 

permissão ainda, convidar as homenageadas para que se dirijam até o Espaço 

Cultural, para a confraternização e acompanhar a Exposição de David Wang. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Pela ordem, Presidente. Pela ordem, 

Presidente Cristina. 

SR.ª PRESIDENTE (Deputada Cristina Silvestri – PSDB): Pela ordem. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Só reforçar, Deputada Cloara, que nossas 

servidoras literalmente dão um show. Parabéns! Foi lindo. Lindo, lindo, lindo! 

Parabéns. (Aplausos.) 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

encerrada a Sessão em homenagem ao Dia Internacional da Mulher. Antes da 

Sessão, ajustamos um acordo entre as Lideranças para que no dia de hoje os 

horários do Pequeno e do Grande Expediente e Horário das Lideranças e 

Lideranças de Oposição e Governo não seriam usados, para que pudéssemos 

priorizar essa homenagem às mulheres paranaenses, através das Deputadas 

Estaduais. Portanto, vamos já de imediato à leitura dos Projetos que necessitam 

de Apoiamento. Passamos à Ordem do Dia. 

ORDEM DO DIA. 

[Iniciou-se a apreciação das matérias constantes da Ordem do Dia. 

Presidente sem voto. Votações realizadas pelo processo simbólico ou 

através de aplicativo para votações. Para cômputo do quórum, registrou-se a 



presença dos seguintes Parlamentares: Adão Litro (PSD), Ademar Traiano 

(PSD), Alexandre Amaro (REP), Alexandre Curi (PSD), Alisson Wandscheer 

(PROS), Anibelli Neto (MDB), Arilson Chiorato (PT), Artagão Junior (PSD), 

Batatinha (MDB), Bazana (PSD), Cantora Mara Lima (REP), Cloara Pinheiro 

(PSD), Cobra Repórter (PSD), Cristina Silvestri (PSDB), Delegado Jacovós (PL), 

Delegado Tito Barichello (UNIÃO), Denian Couto (PODE), Do Carmo (UNIÃO), 

Douglas Fabrício (CDN), Doutor Antenor (PT), Evandro Araújo (PSD), Fabio 

Oliveira (PODE), Flavia Franscischini (UNIÃO), Gilberto Ribeiro (PL), Gilson de 

Souza (PL), Goura (PDT), Gugu Bueno (PSD), Hussein Bakri (PSD), Luciana 

Rafagnin (PT), Luiz Corti (PSB), Luiz Claudio Romanelli (PSD), Luiz Fernando 

Guerra (UNIÃO), Mabel Canto (PSDB), Márcia Huçulak (PSD), Marcio Pacheco 

(REP), Maria Victória (PP), Marli Paulino (SD), Matheus Vermelho (UNIÃO); 

Moacyr Fadel (PSD), Ney Leprevost (UNIÃO), Paulo Gomes (PP), Professor 

Lemos (PT), Reichembach (PSD), Renato Freitas (PT), Requião Filho (PT), 

Ricardo Arruda (PL), Samuel Dantas (PROS), Soldado Adriano José (PP), Tercílio 

Turini (PSD), Thiago Buhrer (UNIÃO), e Tiago Amaral (PSD) (51 Parlamentares); 

Deputado ausente com justificativa: Marcel Micheletto (PL), conforme art. 97 

inc. II e IV do Regimento Interno (1 Parlamentar); Deputados ausentes sem 

justificativa: Ana Júlia (PT) e  Nelson Justus (UNIÃO) (2 Parlamentares).] 

Projetos que necessitam de Apoiamento. 

Projetos de Lei: (Com apoiamento e encaminhados à Diretoria Legislativa para 

registro, autuação e tramitação.) Autuado sob o n.º 96/2023, do Poder Executivo, 

que altera as Leis que especifica; Autuado sob o n.º 97/2023, do Deputado 

Cobra Repórter, que estabelece procedimentos a serem adotados nos casos de 

perda gestacional espontânea, natimorto, perda neonatal; Autuado sob o n.º 

98/2023, do Deputado Requião Filho, que institui o Dia Odelair Rodrigues e da 

Mulher Negra do Teatro Paranaense, a ser comemorado anualmente no dia 27 de 

janeiro; Autuado sob o n.º 99/2023, da Deputada Cloara Pinheiro, que obriga os 

estabelecimentos que possuem banheiros família a inserir nas placas indicativas o 

símbolo mundial de conscientização do transtorno do espectro autista; Autuado 



sob o n.º 100/2023, do Deputado Marcel Michelettto, que concede o título de 

utilidade pública à Associação Pilotos de Palotina, com sede no município de 

Palotina; Autuado sob o n.º 101/2023, do Deputado Goura, que concede o título 

de utilidade pública à Associação Palco Escola, com sede no município de 

Curitiba; Autuado sob o n.º 102/2023, do Deputado Thiago Buhrer, que 

estabelece a caracterização como amostra grátis para empréstimos bancários 

concedidos sem a autorização do consumidor aposentado ou pensionista 

residente no Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 103/2023, do Deputado Cobra 

Repórter, que consagra como feriado nacional estadual o dia 8 de março, Dia 

Internacional das Mulheres, no âmbito do Estado do Paraná; Autuado sob o n.º 

104/2023, dos Deputados Requião Filho, Mabel Canto, Cristina Silvestri, Ana Júlia, 

Maria Victoria, Luciana Rafagnin e Cantora Mara Lima, que dispõe sobre diretrizes 

para estabilidade da mulher gestante no âmbito do Estado do Paraná; Autuado 

sob o n.º 105/2023, do Deputado Renato Freitas, que institui programa de 

atenção à saúde sexual e reprodutiva das mulheres em cárcere no Estado do 

Paraná; Autuado sob o n.º 107/2023, do Deputado Tercílio Turini, que concede o 

título de Capital do Turismo do Norte do Paraná ao município de Primeiro de Maio. 

Deputados que apoiam permaneçam como estão, os contrários que se 

manifestem. Apoiados. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Requião. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Só para registrar, esse Projeto do Dia 

Odelair Rodrigues e da Mulher Negra no Teatro Brasileiro só foi possível ser feito 

com o apoio da Cia Ká de Teatro, que é a atual curadora da exposição É Ser 

Odelair, que visa rememorar a carreira brilhante dessa artista. Seus expoentes, 

Amanda Soares, Beatriz Marcel e Kelvin Millarch, estão hoje nesta Casa de Leis, 

com a autorização da família da artista, para pedir apoio a esta importante 



homenagem. Era isso o que tínhamos para registrar hoje, Presidente, a presença 

deles aqui na Casa conosco. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Obrigado. Sejam bem-

vindos. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Ricardo Arruda. 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Presidente, eu tinha uma pauta 

importante para falar hoje. Acho que a homenagem às mulheres é fundamental 

que tenha, mas esta Casa não tem hora para terminar. Não entendo por quê! 

Temos Sessão Plenária na segunda, terça e quarta, qual é o problema de 

continuarmos normalmente a Sessão? Que vá até à noite! Ou o senhor deveria, 

então, se ninguém vai poder trabalhar hoje, então desconte o nosso dia, porque 

não vamos trabalhar. Ora, por que vocês mudam as pautas? Não concordo. 

Perdoe-me, não concordo com isso. Acho que o Parlamentar não pode perder o 

direito de falar. O senhor é o Presidente desta Casa e se as lideranças, os líderes 

concordaram, não tem problema; mas, fica aqui o meu registro de que estou 

extremamente contrário a este tipo de atitude que foge do nosso Regimento 

Interno. Muito obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Deputado, aqui sempre 

prevaleceu o entendimento entre lideranças. Os Líderes entenderam por bem abrir 

mão das falas. Compreendo a sua indignação, mas acho que a grandeza deve 

preponderar neste momento. Teremos a segunda-feira. O seu tema é importante e 

V.Ex.a usa o espaço de segunda-feira, mas peço a sua compreensão porque acho 

que, em uma justa homenagem em reconhecimento do trabalho das mulheres do 

Estado, temos que dar esse privilégio desta Sessão. 



DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Presidente, repito aqui que sou de total 

acordo que essa homenagem fosse até mais longa. Não estou falando da 

homenagem, estou falando que não temos hora para terminar o nosso trabalho. 

Somos bem remunerados para trabalhar e não temos hora para terminar. Essa é a 

minha pauta. Não fale o que não falei aqui, por favor. Não sou contra a 

homenagem, sou totalmente favorável à homenagem das mulheres. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputado 

Ney. 

DEPUTADO NEY LEPREVOST (UNIÃO): Uma sugestão para colaborar. Vamos 

votar os Projetos e no final o senhor poderia conceder cinco minutos para o 

Deputado Arruda. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Não há problema, não há 

nenhum problema. Temos a pauta aqui, vamos seguir a pauta e depois... 

DEPUTADO RICARDO ARRUDA (PL): Não precisa me dar tempo, não. Gravo 

um vídeo depois aqui, com a Sessão fechada. Fique tranquilo. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Passamos aos Itens da 

pauta. 

Passamos aos Itens da pauta. 

(Procedeu-se à votação simbólica da Redação Final.) 

ITEM 1 – Redação final do Projeto de Resolução n.º 26/2022, de autoria da 

Comissão Executiva, que denomina Deputada Irondi Pugliesi a sala localizada na 

Assembleia Legislativa, identificada no anexo único desta Resolução. Deputados 

que aprovam permaneçam como estão. Aprovado. 



ITEM 2 – 3.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 33/2022, de autoria do deputado Luiz 

Fernando Guerra, que autoriza o Transporte de Animais Domésticos no Serviço de 

Transporte Coletivo de Passageiros do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis 

da CCJ, Comissão de Obras Públicas, Transportes e Comunicação e Comissão 

de Ecologia, Meio Ambiente e Proteção aos Animais. Substitutivo Geral da CCJ. 

Vamos apreciar nesse turno o substitutivo geral aprovado em segunda discussão. 

Em discussão. Em votação. Votando, Sr.s Deputados. Como encaminham o voto 

os líderes? 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Pedimos o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Enquanto aguardo o 

processo de votação, hoje, após o almoço, em uma reunião que promovemos lá 

na Presidência, Deputado Evandro, em uma reunião que promovemos na 

Presidência hoje com o Deputado Evandro e com uma comitiva de mães de 

autistas, queria fazer uma recomendação. O Deputado Evandro, como Presidente 

da Comissão, vai ficar encarregado que todos os autores de Projetos de iniciativa 

em benefício de autistas, pudéssemos fazer uma reunião para unificarmos 

Projetos de autoria de todos os autores proponentes em sintonia com o desejo das 

mães de autistas e de uma pessoa altamente especializada e conhecedora do 

assunto, que é uma psicóloga com quem, Deputado Evandro, tive a oportunidade 

de falar e que as mães acabaram trazendo essa psicóloga para esse contato. 

Para que possamos fazer algo em sintonia com as leis estaduais, federais, juntar 

todos os Projetos; não terá um autor, todos os proponentes serão os autores. 

Então gostaria, o Deputado Evandro fica responsável, como Presidente da 

Comissão, de juntar tudo isso. Nós não vamos tramitar mais na CCJ, para que 

possamos fazer um único Projeto, alinhado com o Governo do Estado e com as 

Secretarias, para que possam, enfim, transformar isso em uma política pública. 

Ok? 

Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, 

Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora 



Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Tito Barichello, 

Do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor, Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Flavia 

Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Hussein Bakri, Luciana 

Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, 

Marcio Pacheco, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, 

Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião 

Filho, Soldado Adriano José, Tercílio Turini e Thiago Buhrer (41 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Traiano, Ana Julia Ribeiro, Artagão Junior, Del. Jacovós, 

Denian Couto, Gugu Bueno, Marcel Micheletto, Marcia Huçulak, Maria Victória, 

Nelson Justus, Ricardo Arruda, Samuel Dantas e Tiago Amaral (13 Deputados).] 

Com 41 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Substitutivo 

Geral. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANSCHINI (UNIÃO): Pela ordem, Presidente. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pela ordem, Deputada 

Flávia. 

DEPUTADA FLÁVIA FRANCISCHINI (UNIÃO): Queria só aproveitar a 

oportunidade, como foi falado aqui sobre autistas, sobre Projetos de autistas, 

relacionados ao autismo. Teremos aí o próximo mês, que é abril, - nem sei se 

seria aqui a oportunidade certa para falar, mas só aproveitando o gancho - 

teremos o mês de abril, que é o Mês Azul, e já temos também agendado no dia 3 

aqui para que tenhamos um evento para começar a Semana do Autismo. Então, 

como o senhor bem falou aqui, para que unifiquemos, fica aqui já o meu convite 

para que de repente façamos um só evento, mas com muita qualidade, que 

façamos todos os Deputados juntos. Então, já fica aqui o meu convite, vou pedir 

que a minha assessoria encaminhe o convite para todos os Deputados para que, 

com antecedência, possam marcar também em suas agendas. Vai ser no dia 3, às 

10 horas da manhã. Acho que fica um evento com maior qualidade de repente se 

todos fizermos um evento grande, ao invés de fazermos vários no mês de abril. 

Obrigada. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Muito bom registro, 

Deputada. Vamos, sim, caminhar para esse objetivo. 

ITEM 3 – 2.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 606/2021, de autoria dos Deputados 

Homero Marchese e Ricardo Arruda, que altera o §1.º do art. 1.º da Lei n.º 19.293, 

de 13 de Dezembro de 2017, que isenta o doador de sangue ou de medula óssea 

do pagamento de inscrição em concursos públicos e processos seletivos 

realizados no âmbito dos Poderes do Estado do Paraná. Pareceres favoráveis da 

CCJ e Comissão de Saúde Pública. Em discussão. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os líderes. 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): A Oposição pede o voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra 

Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, do Carmo, Douglas 

Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de 

Souza, Goura, Gugu Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz 

Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria 

Victória, Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo 

Gomes da Tv, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, 

Ricardo Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago 

Amaral (44 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia 

Ribeiro, Artagão Junior, Denian Couto, Flavia Francischini, Marcel Micheletto, 

Marcio Pacheco, Nelson Justus e Samuel Dantas (10 Deputados).] Com 44 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 

606/2021. 

ITEM 4 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 638/2020, de autoria das Deputadas 

Maria Victória, Mabel Canto e Cristina Silvestri, que dispõe sobre a 



obrigatoriedade de as casas noturnas disponibilizarem tampas ou proteções de 

copos aos consumidores em todo o estado do Paraná. Pareceres favoráveis da 

CCJ e Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda. Substitutivo Geral da 

CCJ Subemenda da Comissão de Indústria, Comércio, Emprego e Renda com 

parecer favorável da CCJ. Em discussão. Em votação. Votando. Como 

encaminham o voto os líderes. 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilson de Souza, Gugu Bueno, Hussein Bakri, 

Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz Fernando Guerra, 

Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victória, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Ney Leprevost, Paulo Gomes da Tv, Professor Lemos, 

Reichembach, Requião Filho, Ricardo Arruda, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e 

Tiago Amaral (42 Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Ana Julia Ribeiro, 

Artagão Junior, Denian Couto, Gilberto Ribeiro, Goura, Marcel Micheletto, Moacyr 

Fadel, Nelson Justus, Renato Freitas, Samuel Dantas e Soldado Adriano José (12 

Deputados).] Com 42 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o 

Projeto de Lei n.º 638/2020. 

ITEM 5 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 478/2022, de autoria da Deputada 

Cristina Silvestri, que assegura o direito das mulheres de terem acompanhante, 

uma pessoa de sua livre escolha, nas consultas e exames em geral nos 

estabelecimentos públicos e privados de saúde no Estado do Paraná. Pareceres 

favoráveis da CCJ e Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher. Substitutivo 

Geral da CCJ. Em discussão. Em votação. Como encaminha o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Senhor Presidente, o voto é “sim”. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Romanelli, seu voto. 

Deputado Tito, Deputado Denian, Douglas Fabrício, Deputado Guerra, Deputado 

Ricardo Arruda. Votação encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, 

Alexandre Curi, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, Batatinha, Bazana, Cantora 

Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. 

Tito Barichello, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victória, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes da 

Tv, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (46 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Ana Julia Ribeiro, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Denian Couto, Marcel Micheletto, Nelson Justus e Samuel Dantas 

(8 Deputados).] Com 46 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado 

o Projeto de Lei n.º 478/2022. 

ITEM 6 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 1/2023, de autoria das Deputadas 

Mabel Canto, Cristina Silvestri, Maria Victória, Cantora Mara Lima, Luciana 

Rafagnin, Ana Júlia, Cloara Pinheiro, Flavia Francischini, Marcia Huçulak e Marli 

Paulino, que altera a Lei n.º 19.701, de 20 de novembro de 2018, que dispõe 

sobre a violência obstétrica e sobre direitos da gestante e da parturiente, e revoga 

a Lei n.º 19.207, de 1.º de Novembro de 2017, que trata da implantação de 

medidas de informação e proteção à gestante e à parturiente contra a violência 

obstétrica. Pareceres favoráveis da CCJ e Comissão de Defesa dos Direitos da 

Mulher. Emenda da CCJ. Em discussão. 

DEPUTADA MABEL CANTO (PSDB): Presidente, vou deixar para encaminhar o 

mérito na Sessão de segunda-feira, na 2.ª Discussão, mas só gostaria de constar 

que este é o primeiro Projeto de Lei proposto, protocolado pela Bancada 

Feminina. Acho que é importante citar isso. Obrigado. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Ok, Deputada. Vamos à 

votação, então. Votando. Como encaminham o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): O voto “sim”. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Vamos votar, Sr.s 

Deputados. Deputado Anibelli, Deputado Do Carmo. Deputado Arilson, seu voto. 

Deputado Ney. Renato. Ok, Renato, já apareceu o seu voto aqui. Votação 

encerrada: [Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alexandre Curi, Alisson 

Wandscheer, Anibelli Neto, Arilson Chiorato, Batatinha, Bazana, Cantora Mara 

Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito 

Barichello, do Carmo, Douglas Fabrício, Dr. Antenor , Evandro Araújo, Fabio 

Oliveira, Flavia Francischini, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Marcio Pacheco, Maria Victória, 

Marli Paulino, Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes da 

Tv, Professor Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Ricardo 

Arruda, Soldado Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (47 

Deputados); Não Votaram: Ademar Traiano, Ana Julia Ribeiro, Artagão Junior, 

Denian Couto, Marcel Micheletto, Nelson Justus e Samuel Dantas (7 Deputados).] 

Com 47 votos favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de 

Lei n.º 1/2023. 

ITEM 7 – 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 6/2023, de autoria da deputada Maria 

Victória, que estabelece prioridade para a tramitação de processos onde o 

interessado é pessoa com doença rara. Parecer favorável da CCJ. Em discussão. 

Em votação. Como encaminham o voto os líderes? 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Voto “sim”. 

DEPUTADO REQUIÃO FILHO (PT): Pedimos o voto “sim”. 



SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Senhores Deputados, 

Sr.as Deputadas e Sr. Líder do Governo, cumprindo regimentalmente o nosso 

Regimento Interno, já informo que na segunda-feira teremos na pauta cinco Vetos. 

Farei a leitura aqui de quais Vetos na sequência, no final da sessão. 

DEPUTADO HUSSEIN BAKRI (PSD): Sim, senhor. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Presidente, questão de ordem. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Pois não, Deputado 

Arilson. Pela ordem. 

DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): Quero fazer um informe aqui. Recebi 

uma ligação do Ministro dos Transportes, Renan Filho, e agora uma mensagem 

dele, para passar uma notícia para o povo do Paraná quanto à interdição da BR-

277 no sentido Paranaguá. O Dnit está atuando nos desvios e na liberação do 

tráfego e que também há uma rubrica orçamentária disponível, que começará a 

ser executada, no valor de 439 milhões para a manutenção de todas as rodovias 

do Paraná. Claro que não é o suficiente, por tudo o que acontece nas rodovias do 

Estado, mas é três vezes maior, três vezes maior do que o orçamento do ano 

passado. Pedido do Ministro Renan aqui, estou transmitindo a mensagem do 

Governo Federal. Obrigado. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Parabéns, Deputado 

Arilson. Parabéns pela notícia. 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Deputado Arilson, quero parabenizar 

V.Ex.a pela interlocução que tem em Brasília, temos que reconhecer, inclusive o 

Ministro é do Partido do Deputado Anibelli. Mas, assim, queria fazer um pedido a 

V.Ex.a, que parte desses recursos, não sei qual é a questão aí, como é que se 

trata essa questão jurídica, mas que pudesse ser usado principalmente nesse 

trecho da 277, não sei se pode ou não pode. É para isso? 



DEPUTADO ARILSON CHIORATO (PT): É para isso inclusive, por isso que estou 

falando aqui, repetindo a mensagem. 

DEPUTADO HUSSSEIN BAKRI (PSD): Então, é uma boa notícia para o povo do 

Paraná. Quero parabenizar o senhor e os demais amigos que estão aqui. 

Parabenizar esse Ministro, que é do MDB. Sei também que o Deputado Anibelli 

fez diversas intervenções. Então, acho que é um ganho de todos nós. Esta Casa 

também sai ganhando, porque tem tratado com muito respeito esta causa. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Votação encerrada: 

[Votaram Sim: Adão Litro, Alexandre Amaro, Alisson Wandscheer, Anibelli Neto, 

Batatinha, Bazana, Cantora Mara Lima, Cloara Pinheiro, Cobra Repórter, Cristina 

Silvestri, Del. Jacovós, Del. Tito Barichello, Douglas Fabrício, Dr. Antenor , 

Evandro Araújo, Fabio Oliveira, Gilberto Ribeiro, Gilson de Souza, Goura, Gugu 

Bueno, Hussein Bakri, Luciana Rafagnin, Luis Corti, Luiz Claudio Romanelli, Luiz 

Fernando Guerra, Mabel Canto, Marcia Huçulak, Maria Victória, Marli Paulino, 

Matheus Vermelho, Moacyr Fadel, Ney Leprevost, Paulo Gomes da Tv, Professor 

Lemos, Reichembach, Renato Freitas, Requião Filho, Samuel Dantas, Soldado 

Adriano José, Tercílio Turini, Thiago Buhrer e Tiago Amaral (42 Deputados); Não 

Votaram: Ademar Traiano, Alexandre Curi, Ana Julia Ribeiro, Arilson Chiorato, 

Artagão Junior, Denian Couto, Do Carmo, Flavia Francischini, Marcel Micheletto, 

Marcio Pacheco, Nelson Justus e Ricardo Arruda (12 Deputados).] Com 42 votos 

favoráveis e nenhum voto contrário, está aprovado o Projeto de Lei n.º 6/2023. 

REQUERIMENTOS. 

Requerimentos aprovados e encaminhados à Diretoria Legislativa para     

providências. 

Requerimento n.º 274 e 279/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o 

envio de votos de louvor: à Paróquia Santa Margarida Mártir; e ao Restaurante 

Ana Bella; Requerimento n.º 275/2023, do Deputado Professor Lemos, 

solicitando o envio de expediente ao Ministro das Cidades, Sr. Jader Filho, 



requerendo a criação de uma Ouvidoria no Ministério das Cidades para a 

mediação de conflitos fundiários urbanos; Requerimento n.º 276/2023, do 

Deputado Professor Lemos, solicitando o envio de expediente ao Governador do 

Estado e à Secretaria das Cidades, sob o comando do Vice-Prefeito de Curitiba, 

Sr. Eduardo Pimentel, requerendo a criação de uma Ouvidoria para mediação de 

conflitos fundiários urbanos na Secretaria das Cidades; Requerimentos n.ºs 277 e 

278/2023, do Deputado Ney Leprevost, solicitando o registro e o envio de votos de 

louvor aos Pastores: Michel Ferreira Piragine; e Paschoal Piragine Júnior; 

Requerimentos n.ºs 281, 283, 285, 286 e 288/2023, do Deputado Ney Leprevost, 

solicitando o registro e o envio de votos de pesar às famílias pelo falecimento de: 

Emílio Siqueira Pitta; Ex-Deputado Duílio Genari; Yoshiaki Oshiro; Noely de 

Cássia Ribas; e João Gustavo Lipinski; Requerimento n.º 289/2023, do Deputado 

Cobra Repórter, solicitando o envio de expediente ao Il.mo Presidente da Copel – 

Companhia Paranaense de Energia, requerendo providências urgentes para a 

realização do Posto de Atendimento da Zona Norte de Londrina; Requerimento 

n.º 290/2023, do Deputado Anibelli Neto, solicitando o envio de votos de pesar à 

família pelo falecimento do Sr. Ladislau Trajanoski, ocorrido em 7 de março, no 

município de Quitandinha; Requerimento n.º 291/2023, do Deputado 

TercílioTurini, solicitando o envio de expediente ao Diretor-Geral do DER/PR, Sr. 

Alexandre Castro Fernandes, requerendo a realização de serviços urgentes de 

tapa-buracos, recuperação da pavimentação e melhorias nos acostamentos em 

trechos da PR-537, na ligação entre os municípios de Bela Vista do Paraíso e 

Florestópolis; Requerimento n.º 292/2023, do Deputado Alisson Wandscheer, 

solicitando o envio de votos de pesar à família pelo falecimento do Sr. Antônio 

Geffer Neto, ocorrido no dia 28 de fevereiro; Requerimento n.º 294/2023, do 

Deputado Tercílio Turini, solicitando o envio de expediente ao Secretário da 

Fazenda do Estado, Sr. Renê de Oliveira Garcia Júnior, requerendo informações 

sobre as alterações na cobrança das licenças de viagens e taxas de empresas de 

fretamento nos deslocamentos no estado; Requerimento n.º 295/2023, da 

Deputada Ana Júlia, solicitando o envio de expediente à Prefeitura de Araucária 

para prestar informações sobre o plano de cargos e salários para os servidores 



municipais; Requerimento n.º 297/2023, dos Deputados Tercílio Turini, Requião 

Filho e Denian Couto, solicitando o envio de expediente ao Secretário da Fazenda 

do Estado, requerendo informações sobre a obrigatoriedade de emissão eletrônica 

da Nota Fiscal de Produtor e sugerindo a implantação gradual do sistema. 

Requerimentos com despacho do Presidente. 

À Diretoria Legislativa para providências: Requerimento n.º 280/2023, do 

Deputado Fábio Oliveira, requerendo a subscrição ao requerimento de criação da 

Frente Parlamentar para acompanhamento dos novos contratos de concessão de 

Pedágio, de autoria do Deputado Delegado Jacovós; Requerimento n.º 282/2023, 

do Deputado Renato Freitas, requerendo a exclusão da assinatura do Deputado 

Renato Freitas da Frente Parlamentar de Saúde Mental; Requerimento n.º 

284/2023, dos Deputados Luiz Fernando Guerra, Mabel Canto, Matheus 

Vermelho, Hussein Bakri, Márcio Pacheco, Cristina Silvestri, Do Carmo, Delegado 

Tito Barichello, Alexandre Amaro, Marcel Micheletto, Gilson de Souza, Ney 

Leprevost, Maria Victória, Flávia Francischini e Cloara Pinheiro, requerendo a 

criação da Frente Parlamentar de Bem-Estar, Proteção e Defesa dos Direitos dos 

Animais; Requerimento n.º 287/2023, do Deputado Soldado Adriano José, 

solicitando a inclusão do Deputado Soldado Adriano José como coautor do Projeto 

de Lei n.º 70/2023, de autoria do Deputado Marcelo Rangel; Requerimento n.º 

293/2023, do Deputado Professor Lemos, solicitando o 

arquivamento/cancelamento do Requerimento de envio de expediente sob o n.º de 

proposição 275 e 276; Requerimento n.º 298/2023, dos Deputados Ademar 

Traiano e Evandro Araújo, requerendo a inclusão do Deputado Evandro Araújo 

como coautor do Projeto de Lei n.º 35/2023, de autoria do Deputado Ademar 

Traiano. 

Ao Cerimonial, à Diretoria Geral e à Diretoria Legislativa para providências: 

Requerimento n.º 299/2023, do Deputado Ademar Traiano, requerendo o uso do 

horário do Grande Expediente da Sessão Plenária do dia 19 de junho de 2023, 



para comemoração dos 89 anos do Conselho Regional de Engenharia e 

Agronomia do Paraná Crea-PR. 

Justificativa de ausência. 

Deferido conforme o art. 97, § 3.º, III do Regimento Interno (em decorrência de 

audiência ou evento com o Ministro do Estado): Requerimento n.º 296/2023, do 

Deputado Luiz Cláudio Romanelli, apresentando justificativa de ausência na 

Sessão Plenária do dia 6 de março de 2023. 

SR. PRESIDENTE (Deputado Ademar Traiano - PSD): Nada mais havendo a ser 

tratado, encerro a presente Sessão, marcando outra para segunda-feira, dia 13 de 

março de 2023, à hora regimental, com a seguinte Ordem do Dia: Redação Final 

dos Projetos de Lei n.os 199/2021 e 646/2021; 2.ª Discussão dos Projetos de Lei 

n.os 638/2020, 478/2022, 1/2023 e 6/2023; 1.ª Discussão do Projeto de Lei n.º 

454/2022; e Discussão Única dos Vetos n.os 13/2022, 1/2023, 2/2023, 3/2023 e 

4/2023. 

“LEVANTA-SE A SESSÃO.” 

(Sessão encerrada às 16h16, tendo sido lavrada a Ata para fins de publicação em 

atendimento ao disposto no art. 139 da Resolução n.º 11 de 23/8/2016, Regimento 

Interno.) 


